
Mindenfajta embertelenség ellen  

Borbély János  

MIRKO BOŽItr: KURLANI, ZORA  
К'ONYVK1ADÓ, Z A IRCB, 1954.  

Janus-arcú könyv ez. Egyrészt ne-
héz olvasmány, nem tárulkozik fel egy-
könnyen, nem akarja az olvasót egy 
csapásra meghódítani: barátkozni kell 
vele. !De azután — ez a könyv másik 
arca— megmutatja egész gazdagságát, 
megcsillogtatja legrejtettebb értékeit is. 

A háború utáni horvát irodalomban 
kevés könyv talált az olvasóközönség 
és a kritika olyan osztatlan elismeré-
sére, mint a Kurlani. A szerző  jóné-
hány színpadi műve után jelent meg 
1952-ben mint egy készül đ  trilágiának 
első  része, (azóta megjelent a második 
rész is, a 'Neisplakani), és elnyerte a 
Horvát Ivószövetség pályadíját. Egy e-
gész életre szóló élzri,ényrétegben gyöke-
rezik, az ivó gyermekkarában, onnan 
táplállkozik, onnan veszi éltet ő  nedveit. 
Minden sora a közvetlen élmény clre-
jével hat. A táj, Szint' és környéke, ez 
a sivar hegyvidék, és az emberek, ezek 
a keménykötésű , konok dalmátzagorjei 
hegyilakók — mindez ismeretlen, egé-
szén !különleges légikörével rvalóságos  

egzotikum. Еs itt van otthona szerző ,  
ezekben az istenhátamögötti falucskák-
ban, parasztjai körében, együtt rezdül-
ve dolgos élet űik mindennapjaival, itt, 
ahol gyermekkorát töltötte. Szi'klaor-
szág, félelmetes, archaikus hegyvidék, 
egy ősrégi nél), talán az illirek leszárma-
zottai, mint maga Boži ć  mondja egy 
helyen. Am ez a parasztság neon él el-
szigetelten sasfészkeiben, ott terül el 
alant a város, Szint', hivatalaival és hi-
vatalosaival, a kisvárosi, mindenkor 
karmányhű  intelligenc'a sötét képvise-
lő ivel és a városi alvilág söpredékével. 
E bohózatból szökött figurák arckép-
csarnokában Boži ć  nem talál egyetlen 
rokonszenves, pozitív jellemet sem, ha 
csak arra a kis álmodozó, világmegvál-
tó szocialista eszmékt ől áthatott jo5 
hallgatócskára neon gondolunk, akit 
úton-útfélen porig aláznak a királyság 
dölyfös hatalomtartói. Testi gyengesёg-
ben és eszmei zűrzavarban azonban ő  
fis 'inkább karikatusája a társadalmi 
rend igazságtalanságai ellen lázadóknak. 

Egy bírósági pert mutat be irodalmi 
eszközökkel, afféle tyúkpert az alsó-kur-
lániak szőlőjében a felsđ-kurlániak sza-
marától esett kár miatt. Ez azonban 
csak a keret. E köré rcsoportosulnak em- 
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berek, sorsok, jellemek, szenvedélyek, 
tragédiák, csodálatos tarkaságban, gaz-
dag sakLéleségben. A messe szálait sz őve, 
felváltva mutatja be hol a köves pusz-
taságba csöppent falucskákat, hol pe-
dig a harmincas évek Szinyjét és kör-
nyékét. Ez a módszer gazdag lehetősé-
get ad az írónak arra, hogy sejtesse azo-
kat a megbékíthetвtlen társadalmi 
ellentmondósakat, amelyek — e г  y  
közelgő , mlindemt ellsёprő  vihar előjelei 
— háboru előtti valóságunkat jellemzi. 

Az ellempontozá ~snak ezt a módsze гét 
Božić  a részletekbeл  is végigvezeti. A 
processzió, a szinyi búcsú jelenetében 
például egyrészr ől ott látjuk a város e1 đ-
kelőségeit, az ügyvédeket, a papságot, az 
intelliagencia külörliféle kreaturáit Szint' 
operettszer ű  közéleténe'k „hivatalo-
sait", — máisfielől pedig a nyomoruk, 
sorsuk terhét ől görnyedt embereket, a 
képzelt bűneik bосsánatáért esedező  tér-
demasúszó asszonyokat, akik babonás, 
hideglelős rettegёtssel lesik, mosolyog-e  
vagy sír a Madonna körülhordozott ké-
pe, mint tavaly vagy tavalyel őtt. Ezen 
az oldalon látjuk a kurlámiakat is, amint 
féldinárokért házalnak szédít ően mély 
szakadékok alján kínos-keserves ösz-
szegyűjtött jeges vizükkel, amiben a vá-
rosi urak sört hűtenek majd ta1an. S  

az emberek, történetek, színek és moz-
dulatok e monurnentáli.s körképe jelké-
pes tiltakozássá növi ki magát egy sö-
tét kor embertelensége ellen. 

tgy érkeztünk el Boži ć  írói állás-
foglalásánák kérdéséhez. Mert mi som 
jellemzi jobban Boži ć  írói magatartását, 
mint éppen a felháborodott tiltakozás 
mindenfajta embertelenség ellen, azaz 
a humanizmus. Meleg emberszeretet 
árad saraiból, de metsz ő  gúnnyal osto-
roz minden konvencionális hígvelejíí-
séget, amely kiforgatja emberi mivoltá-
ból és egy tömeghisztéria gépies szolgá-
jává teszi. Szatírájának éle szüntelenül 
erre irányul. 

1Božić  nem analitikus. Nem mélyed 
el hangulatok, lelkiállapotok, helyzetek 
elemDás,ében, gondolati anyaga sem 
túlságosam gazdag. Elsősorban ábrázol, 
mégpedig igen közvetlenül, a külvilág 
dolgainak sokszor bántóan ré гszletes má-
solásával. Alakjai lelkiéletének küls ő  
megnyilvánulásait rögzíti aprólékos 
gonddal, hősei így ihús-vér emberek, így  
éli mindegyik .a maga életét. Külön szín 
a regényben a nyelvezet tájszólásbeli 
sajátossága, amiből Božić  palettáján 
több van a kelleténél és ami sokszor 
megnehezíti az olvasást. 
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